
DIN ISTORIA PĂDURILOR BIHORENE 
PINA LA MIJLOCUL SECOLULUI AL XIX-LEA 

ANA ILEA 

Izvoarele istorice, scrise şi nescrise, ne demonstrează că de-a lun
gul secolelor pădurea de pe cuprinsul spaţiului carpato-danubio-ponti-c 
a jucat un rol deo'sebit în viaţa oamenilor de pe aceste meleaguri. Atit 
,în vremuri mai ,îndepăTtate cit şi mai apropia-te .pădurea a oferit popu
laţiei o mare pa,rte din produsele necesare traiului ( animale, fructe, 
plante), .articole pentru îm'brăcăminte (blănuri, piei), precum şi lemnul 
de ,construcţie şi pentru foc. Multă vr-eme lemnul a fost principalul ma
terial de construcţie mai ales în mediul rural din anumite zone înct>
pînd de la case, anexe gospodăreşti şi terminînd cu obiectele de uz 
casnic şi uneltele a-gricole. 

In altă ordine de idei pădurea a oferit oamenilor loc de adăpost şi 
de refugiill în momentele de grele încercări, cînd er.au nevoiţi să se 
ascundă de grozăviile războaielor. Nenumărate sînt ocazii1e de-a lun
gul istoriei C'ind oamenii în vremuri tulburi s-au retras în .pădurile din 
munţi, de pe dealuri sau chiar de la şes undP au găsit ah"t hrnnii cit şi 
a'Clăpost, iar apoi la restabilirea l'.niştii s-au întors la vetrele lor. ln 
epoca mi·graţiilor populatia romanizată din Dacia şi din provindile ex
tra-carpatice şi-a continuat neiîntrerupt ex:stenţa în oraşe şi sate şi mai 
ales la adăpostul imenselor păduri, care nu se potriveau cu felul de 
viaţă al nomazilor. 1 Pădurea a jucat deci un rol de căpetenie în conti
nuitatea strămoşilor noştri pe aceste meleaguri. 

In evul mediu pădurile continuă să ocupe o întindere cons'.dera
bilă pe suprafaţa ţării şi să-şi păstreze rolul multifuncţional de sursă 
de materie primă lemnoasă, de hrană, de element principal a,J mediu
lui geografic şi de protecţie fizică şi socială. La început, la fel ca şi 
pămîntul arabil şi fînaţul, pădurile erau în folosinţa comună a obştei. 
Oamenii întemeiază sate şi în .poienile din pădure sau la poalele pă
durii, asi,gurîndu-şi terenuri arnbil,e prin defrişare. Pădurile la fel ca şi 

1 Ion Popescu Pu!uri, Augustin Deac, Unirea Transilvaniei cu România (1 decem
brie 1918), Ediţia II, Bucureşti, 1972, p. 14. 
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alte realităţi, obşteşti nu fac obiectul unor acte cu caracter juridic 
atîta vreme cit dbştile săteşti în general î,şi mai păstrează Hbertatea 
şi de'Ci nu sînt pomenite în documente. Pomenirea obştiilor în aseme
nea înscrisuri, înseamnă începutul sfîrţitului lor, dar permite cu
noaşterea unor realităţi dbşteşti.2 

Pe mă·sura întăririi feudalismului multe păduri pre'cum şi moşii în
tregi devin proprietate feudală. Astfel, ele vor arpare în mod frecvent 
în acte de danie şi de hotărnicie. Aproape că nu există astfel de docu
mente în care alături de a,He apar:tenenţe ale moşiilor să nu se amin
tească şi pădurea.~ 

ln comitatul B:hor pădurile de stejar, fag, brad, tei, carpen, paltin, 
frasin etc. acopereau -circa o treime din suprafaţa sa.4 Pădurile erau 
răs,pîndite de la cîmpie pînă la munte, dar cea mai mare suprafaţă a 
lor era concentrată •În partea de sud-est a comitalului înspre şi în 
Munţii Apuseni. 

Ca o primă menţiune documentară despre pădurile Bihorului este 
Cronica lui Anonymus în ca.re autorul încercînd •să contureze hotarele 
voievodatului lui Menumorut spune că se întindea înspre apus pînă la 
Ti•sa iar ~re răsărit pînă la „pădurea lgfon", adică pînă pe la Piatra 
Craiul,ui.5 Alte informaţii despre pădurile din Bihor le -intîlnim în actul 
de danie al regelui Ladi-slau de la sfîrşitul secolului al Xi-lea pentru 
mănăstirea din Sîniob.6 Documentul aminteşte alături de alte categorii 
de supuşi şi pădurarii, ceea ce ,înseamnă că moşia donată avea păduri. 
Deosebit de semnificativ este în cazul nostru ,un document din 1256 
referitor la o moşie din Bihor în care este menţionată cîmpia numită 
Imml1a cu corni precum şi stejari crestaţi cu securea.7 

Informaţiile despr,e păduri vor fi tot mai frecvente în secolele ur
mătoare pe măsura întăririi puterii politice şi economice a nobilimii 
laice ,şi ecleziastice ,în aceste părţi. În urma numeroaselor acte de da
nie, prin vînzare-cumpărare, dar •în acelaşi timp şi prin uzurpare în 
dauna obştiilor săteşti, se constituie marile domenii feudale care in
clud o mare parte din păduri. începe astfel -îndelungatul proces de 
separaţie a păduri'lor, ,adică păduri domeniale şi păduri săteşti sau co
munaile. Se :va mai menţine o anumită perioadă şi dreptul de proprie
tate a voievozilor şi cnezilor români din c-omitat asupra pădurilor care 

2 Şt. Pascu, Voievodalul Transilvaniei, voi. I, Cluj, 1972, p 327. 
3 Idem, Ibidem, voi. II, Cluj-Napoca, 1979, p. 16. 
4 Ibidem, p. 15. 
s Ibidem, voi. I, p. 30. 
6 Ibidem, p. 352. 
' C. C. Giurescu, Istoria pddurii româneşti din cele mai vechi timpuri pînă 

astăzi, Bucureşti, 1975, p. 50. 
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făceau parte din moşiile lor. în conscrierea comitatului din 1552 s-înt 
atestaţi numeroşi cnezi şi voievozi cu proprietă·ţi.8 

Devenite de drept privat pădurile domeniale puteau fi folosite de 
locuitorii satelor, în .ale căror hotare se aflau, numai în s'chimbul unor 
taxe sau prestaţii în muncă. Pădurile săte·şti rămîn în proprietatea 
comună a locuitorilor atîta vreme cit se vor putea apărn în faţa ten
dinţelor de acaparare a ~arii feudalităţi. După însnisurile vremii de 
multe ori e •greu să faci o deosebire ·în ce priveşte apartenenţa pădu
rilor. Chiar da,că nu se fac pr,ecizările necesare ştim că păduri'Ie săteşti 
rareori fac obiectul do,cumentelor. Pot fi amintite în actele de hotăr
nicie ca limite de hotar a:J.e unor moşii, în cazul unor tranzacţii între 
locuitori sau -în cazul unor procese. In se1e. XVI-XVII sfera pădurilor 
săteşti se va îngusta tot mai mult. Este perioada cînd marea nobilime 
şi fiscul îşi constituie alodiile, înglobînd cele mai ,bune terenuri ara
bile, fînaţe şi păduri şi încep o expJioatare tot mai eficientă a tuturor 
surselor de venit. 

Se remarcă în această perioadă valoarea foarte mare a pădurii în 
raport cu celelalte ;bun.uri imobile. Mărturie în acest sens sînt artico
lele de legi din tripartitul lui Werbăczi din anul 1517.9 Aici suprafaţa 
păldurilor la fel ca şi a altor terenuri este dată în pluiguri regale, 
(1 plug=,150 iugăre). Astfel 1 plug de pădure 'bună de orice lucru sau 
meşteşug este evaluată la 50 de mărci, un plug de pămiînt arabil la 
3 mărci, la fel ca şi un plug de pădure care nu aduce nici un venit, o 
moară la 6--10 mărci, 1 bo,u la o marcă etc. Ne putem explica deci 
interesul stăpînilor de pămînt de a-şi rezerva exploatarea şi beneficiul 
pădurii. 

Oele mai multe conisernnări despre păduri apar legate de veni.turile 
pe ,care ace1stea le aduceau stăpîni'lor. ln primul rînd furnizau tot lem
nul pentru foc şi pentru diferitele construcţii în ca·drul domeniilor. Ur
mează apoi venitul din ghindărit şi vînat şi în cele din urmă din vin
zarea lemnelor. 

Dijma din porci pe care o dădeau sătenii după porcii pe care-i 
ţineau la ghindă în pădurile stăpînului este menţionată în documente 
incă în secolul XIV. ln urma ciumei din 1348, dădea dijma din porci 
numai Suplacul de Tinca şi ţinulul său, dijmă cure se împarte între 
epi 1scopie şi capitlu fotmcît şi pădurile şi păşunile erau comune între 
aceşti doi stăpîni1°. Registrele de dijmă ale comitatului Bihor, din anii 
1581-1582, înscriu pe toţi locuitorii din satele bihorene .care la acea 

8 Filiala Arhivelor Statului Oradea (F.A.S.O.), Fond Capillul episcopiei rom. cal. 
Oradea, Acta Miscelanea, dosar 58; V. Maxim, Contribuţii Ia geografia istorică a co
milalului Bihor 1n a doua jumătate a secolului al XVI-iea, în Crisia, Oradea, 1975, 
p. 91-96. 

9 D. Prodan, Iobăgia în Transilvania în secolul al XVI-iea, voi. I, Bucureşti, 1968, 
p. 176. 

10 Ibidem, p. 34. 
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dată dădeau dijmă din porci beneficiind de pădurile şi păşunile fi-s
cale.11 

Importante izvoare privind exploatarea şi utilizarea pădurilor sînt 
urbariile domeniilor Oradea şi Beiuş din anul 1600.12 In domeniul Ora
dea sînt amintite pădurile din Tămăşeu, Ghi,ghişeni, Suplaoul de Tinca, 
Lakatia (în hotarul satului Petid), BeLfir şi Ucuriş. 13 Pădurile sînt de 
stejar, producătoare de ghindă şi aici se ţin porcii supuşilor precum şi 
a altor locuitori din afara domeniului. Pentru folosinţa pădurii din 
Lakatia locuitorii dădeau la Crăciun un cerb şi 3 iepuri. Pădurea din 
Ucuriş era oprită de la tăiat sub gloaba de ,1 fl. Pe domeniul Beiuş 
întîlnim o obligaţie specială a supuşilor, de a alimenta ou trunchi 
moa1rai de scînduri de la Gurani. Sa,tele Burda, Cresuia, Cărbunari, 
Budureasa, Gurani şi Pietroasa făceau şindrilă, scînduri şi alte lucruri 
sau unelte de lemn necesare cetăţii din Oradea. Locuitorii ace-stor sate 
transpor,tau şindrila şi scîndurile la Beiuş, iar de aici lemne la Oraden 
ca şi alte sate. Locuitorii din Măgura şi Chişcău confe:cţionau lănci sau 
suliţe ungureşti şi erau scutiţi de cărăuşitul lemnelor la Oradea. In 
acelaşi timp, locuitorii districtului Beiuş transportau lemne şi la topito
riile de aramă de la Băiţa şi Poiana pentru care li se plătea 20-24 di
nari de fiecare stînjen.14 

Din datele oferite de urbariul domeniului Beiuş desprindem deci 
şi unele ,concluzii privind modul de exploatare a pădurilor bogate din 
zonă, întrebuinţarea lemnului pentru necesităţile timpului cum era în
treţinerea cetăţii din Oradea şi arderea cărbunilor pentru topitoriile 
de a,ramă .amintite şi pentru fierăria de la Vaşcău. 

,Deosebit de importante sînt apoi consemnările legate de preocu
pările unor locuitori din district pentru meşteşugul lemnului. Pe lingă 
cei care confecţionau şindrilă sau alte instrumente şi unelte din lemn 
după cum am arătat, în satul Gurani sînt menţionaţi şase firezari la 
moara de scinduri, români din partea locului, din care patru cu numele 
de Firez.15 

In ce priveşte dreptul de vînat situaţia era diferită. ln unele locuri 
este interzis vînatul, în altele însă este liber, dar supuşii dau în sthimb 
daturi concretizate în animale sau blănuri şi piei. Dreptul de vînat ca 
şi un drept privat este întărit şi de decretul regelui Ladislau II din 
1504, prin care se interzicea vînătoarea pentru iobagi sub pedeapsa de 
3 fl. 16 Decretul se aplică însă în mod diferit, de la o moşie la ,alta. 

li F.A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 2614; D. Pro-
dan, Of cit., voi. II, p. 809-810; V. Maxim, op. cil., p. 1:17-101. 

1 D. Prodan, op. cil., vol. II, p. 78~59. 
13 Ibidem, p. 815-816. 
u D. Prodan, Domeniul Beiuşului la 1600, in Anuarul Insl. de ist. din Cluj, V, 

1962, p. 45--46. 
15 Ibidem, p. 67~. 
16 D. Prodan, Iobdgia 1n Transilvania 1n secolul al XVI-iea, voi. I, Bucureşti, 

1968, p. 101. 
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Ţăranii beneficiau de lemne de foc şi de construcţii din pădurile 
d.omeniale aflate în hotarul satelor în condi,ţiile în ,care conveneau cu 
stăpînul, de obicei în schimbul unor presta,ţii în muncă. Pînă în pe
rioada de destrămare a relaţiilor feudale opreliştile pentru ţărănime în 
procurarea de lemne nu erau atît de numeroase întrucît, date fiind în
tinderea păduri,lor raportat la numărul locu:torilor, existenţa încă a 
unor păduTi săteşti şi aprecierea lemnu1ui în primul rîrnd sub raportul 
valorii de întrebuinţare şi apoi ca marfă, proprietarii pădurilor nu vor 
urmări o exploatare sistematică ,a pădurilor ca,re să nu ducă la îngus
tarea fondului forestier ci, dimpotrivă, vor încuraja defri:şările în fa
voarea terenurilor agricole. Această practică era obişnuită şi în pădu
rile comunale sau în cele fără nici un stăpîn. Defrişarea se făcea prin 
tăiere sau prin ardere, în acest din urmă caz folosind şi cenuşa ca în
grăşămînt. 

Aşezarea locuitorilor în zone defrişate sau extinderea hotarelor 
satelor aid sînt bine reflectate şi în topon:mia românească în legătură 
cu pădurea. Amintim, în acest sens, denumiri de localităţi ca: Brădet, 
Cărpinet, Copăcel, Corniţe!, Dumbrăvi.ta de Codru, Poiana, Lupoaia, 
Nucet şi altele. La fel de semnificative sînt şi denumirile unor terenuri 
din hota-rele satelor, a unor văi, ape, drumuri• aşa cum s'int menţio
nate în schiţele şi planurile localită,ţilorP 

ln aoeeaşi măsură pădurea a avut o puternică influenţă şi asupra 
onomasticii, atît prin numele generice ale pădurii, prin esenţele lem
noase cit şi prin animalele ,şi fructele pădurii şi diversele meserii care 
prelucrează lemnul.18 Astfel nume destul de frecvente :in unele sate 
bihorene, amintite în ,cele mai vechi conscrieri şi care s-au păstra•t pînă 
astăzi sînt: Codreanu, Copăceanu, Luncan, ţ.Jrs, Lup, Păduran, Rotaru, 
Cărbunar, Lingurar şi multe altele. 

ln vremurile de nelinişte, datorită războaielor, deselor atacuri ale 
armateloT turceşti locuitorii erau tenta.ţi a se aşeza în locuri mai ferite, 
mai la adăpost de orice vitregii, chiar dacă erau mai aspre aici condi
ţiile de muncă şi de viaţă. Astfel în secolele XVI-XVII, poate mai 
mult ca oridnd, pădurile din Bihor s-au dovedit o bună gazdă .pentru 
locuitorii ameninţaţi de războaiele austro-turce, de desele incursiuni 
de jaf ale armatelor încartiruite. Urbariul domeniului Oradea din anul 
1600 consemnează nenumărate sate arse sau pustiite de către turci. 19 

Desigur populaţia care a reuşit să scape s-a refugiat la pădure unde 
a găsit condiţiile necesare pentru a-şi continua exi·stenţa. La începutul 
sec. al XVIII-lea conscriptorii care întocmesc conscrieTile populaţ:ei 
menţionează că nu toţi locuitorii, refugiaţi ,şi asounşi în rpăduri, s-au 
întors la vetrele lor, ca una din cauzele că în unele sate numărul fami
Hilor era foarte scăzut. 

17 F.A.S.O., Colectia de planuri şi schite. 
18 C. C. Giurescu, op. cil., p. 302-304. 
19 D. Prodan, op. cit., voi. II, p. 784. 
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ln cele relatate a1c1 am conturat doar contextul istoric în care 
poate fi întîlnită pădurea pînă la începutul sec. al XVIII-iea, perioadă 
în care sînt mai puţine documentele al căror obiect major să .fie pă
durea. Documentele o aminte1sc mai mult în complexitatea factorilor 
care concură la elucidarea problematicii abordate. 

lncepînd cu secolul al XVIII-iea, odată cu instaurarea regimului 
austria•c în Transilvania, inaugurează perioada unei politici econo
mice sistemati-ce care să asigure menţinerea şi întărirea regimului şi 
care să satisfacă nevoile mereu cresC'inde ale statului. ln întreaga 
Transilvanie, după înlfrîngerea răscoalei lui Fr. Rak6czi II, urmează o 
perioadă de relati,vă linişte, de refocere economică. Are loc reorgani
zarea marilor proprietăţi feudale, refacerea satelor, tîrgurilor şi oraşe
lor. Se formează acum un puternic aparat birocral'i'c şi se in·stituie un 
sistem de măsuri care vizează toate domeniile de activitate. 

Ca rezultat al activităţii scripturistice sporite se creează un mare 
volum de documente emanate de la forurile superioare, cele locale, 
persoane particulare, acte cu caracter juridic care vin să reglementeze 
anumite stări de lucruri precum !Şi acte cu caracter economic care 
reflectă nivelul de dezvoltare în diferite sectoare ,economice, mă1surile 
luate, raporturile sociale, ntvelul de trai al diferitelor cat€-gorii sociale 
şi multe alte aspecte ale vieţii economice-sociale a vremii. 

Pădurea o găsim reflectată acum în întreaga ei plenitudine. Infor
maţiile sînt numeroase în ce priveşte aria de răspîndire, esenţele lem
noase, modul de exploat·are şi utilizare a lemnului, relaţiile de proprie
tate, meşteşugul lemnului şi -în sfirşit orice alte foloase şi beneficii 
aduse de pădure oamenilor. 

Pornind de la diversitatea problemelor -şi de la volumul mare al 
documentelor referitoare la istoria pădurilor din Bihor, lucrarea de faţă 
,îşi propune doar să semnaleze pentru cercetarea ,istorică şi etnografică 
aspectele multiiple legate de rolul multifuncţional al pădurii pînă la 
mijlocul secolului al XIX-iea. Fiecare din aspectele care se desprind 
din documente poate constitui o temă de sine stătătoare în cercetările 
viitoare. 

Cele mai bogate informaţii despre pă'Cluri ni le oferă arhivele do
meniiJ,or nobiliare şi ecleziastice. La nivelul marilor domenii, bine or
ganizate, s-au creat o serie de documente specifice ca: urbarii, con
scrieri de bunuri, irnventare, instrucţiuni, rapoarte ale oficialilor, soco
teli ale oficiilor economice etc., mărturii de prim ordin pentru cunoaş
terea nivelului de de-woltare al forţelor de producţie, a relaţiilor so
ciale, a tuturor r€-a'lităţilor existente pe o anumită treaptă de dezvol
tare a societăţii. 

lncă de la începutul secolului al XVIII-iea situaţia de drept a pă
durilor se conturează mult mai clar decît în perioada anterioară. Putem 
vorbi acum, în primul rînd, de păduri domeniale. Pădurile B:horului 
au fost masiv con-centrate în cîteva mari domenii feudale. Astfel zona 
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sud-estică cu: Munţii Bihorului, depresiunile Vaşcăului, Beiuşului şi 
Beliului, precum ,şi o parte din zona de dealuri şi cimpie din jurul 
Orăzii şi a .comunei Tinca făceau parte din domeniul Epi1s,copiei roma
no-catolice de Oradea.20 Trnbu-ie să remarcăm că cea mai mare parte 
din bazinul forestier a aparţinut acestui domeniu şi că aici erau zonele 
cu cele mai întinse păduri din co1I1Jitat. La est de Oradea, pînă la limita 
de răsărit a comitatului, pădurile erau încorporate în domeniul capitlu
lui catolic din Oradea, în domeniul fiscal şi în cîteva domenii nobiliare. 
Păduri mai aveau şi alţi stăpîni de pămfat din comitat dar în proporţie 
mult mai redusă. 

Lipsesc aproape cu desăv!îirşi-re informaţiile în l,egătură cu exis
tenţa pădurilor săteşti .în proprietate comună. Pădurile amintite în ho
tarele satelor sînt considerate tot de drept privat, a.le stăpînului moşiei. 
Ţăranii trebuie să răscumpere dreptul de folosinţă a lor. In stadiul ac
tual al cercetărilor nu ne putem pronunţa în ce măsură pădurile comu
nale s-au mai păstrat. Cert este că aria lor de răspîrndire s-a restrîns 
foarte mult faţă de secolele anterioare. In mod treptat, atit în baza 
legilor feudale cit şi prin abuz, nobHimea a aoaparat deci pădurile 
comunale la fel ca şi pe celelaHe folosinţe de acest gen, fînaţele şi 
păşunile. 

Pe lingă pădurile stăpînite de nobiHme în mod indiividual, mai apar 
şi c0le ale composesoratelor nO'bilimii. Adică mai mulţi nobili stăpî
neau în 'Comun pădurea. Amintim în acest sens pădurile din vecină
tatea satelor Măgeşti, Josani, Gălăşeni, Vadu Crişului, Dobricioneşti şi 
Cacuciul Nou, stăpînite în comun de capitlul catolic din Oradea şi no
bilii Haller, Barany, Buday şi Kallay, care împărţeau intre ei benefi
ciul acestor păduri.21 

Proprieta-ri de păduri puteau fi apoi şi ţărani 'liberi, în cazul cînd 
aceştia existau. 

Documentele -În'scriu pădurPn în hotarele satelor unde se afla sau 
în corpuri de păduri di:stincte în zonele cu pălduri mai întinse. In c-on
scrierile generale ale domeniilor, pădurile sînt apreciate atît ,sub raport 
cantitativ cit şi calitati-v. Referitor la întinderea pădurilor, 'În sec. al 
XVIIl-lea cea mai frecventă unitate de măsură este or,a, adică timpul 
in care pădurea putea fi înconjurată de un om care merg,ea pe jos. 
Se consemnează astfel păduri în circuit de o oră, mai mari pînă la 6 
ore sa:u mai, mid pînă la 1/2 oră. ln ca-zuri mai rare se foloseşte ca 
unitate şi ziua, desigur în cazul pădurilor mai mari. Spre exemplu pă
durea Beliulu:! la anul 1778 se putea înconjura într-o zi mare.22 Se folo-

:o I. Şuta, Organizarea domeniului episcopiei catolice din Oradea 1n a doua ju
mătate a secolului al XV 111-lea, in Lucrări Şliinţilice, Oradea, 1972, p. 76. 

21 F.A.S.O., Fond Capillul episcopiei rom. cal. Oradea, Ar.ta antiqna, Fasc. LXV, 
nr. I, p. 84. Conscrierea domeniului capitular din anul 1722 cuprinde 44 de localilă\i. 
Consemnează capii de familie cu bunurile imobile şi mobile şi observaţii în legătură 
cu localitatea şi obligatiile urbariale. 

22 F.A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. Oradea, registre nr. 371, p. 1134. 
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seşte uneori ca unitate de măsură şi pasul. Astfel pădurea Nojoridului, 
în acelaşi an, avea lungimea şi lăţimea de cite 600 paşi mari.23 Dimen
siunile pădurHor ma.i sînt arătate uneori şi în stînjerui. Această unitate 
se utilizează mai .frecvent pentru desemnarea cantităţilor de lemne care 
se pot exploata anual de pe întinsul pădurilor. 

Coil'scrierile din -anul 177824 ale celor patru domenii: Oradea, Beiuş, 
Vaşcău şi Beliu ne oferă cele mai preţioase informaţii în legătură cu 
întinderea pădurilor fiecă-rei localităţi, starea lor şi esenţele lemnoase. 
1n zona de dealuri şi dmpie din jurul Orăzii păduri mai .întinse în anul 
1778 erau în satele: Săldăbagiu de Munte, pădure de stejar şi ,fag în 
circuit de 6 ore; Cetariu, pădure de stejar în circuit de 4 ore; Tăutelec, 
pădure de stejar şi frasin, în circuit de 6 ore; Mierlău, pădure de ste
jar, fag, frasin, ulm etc. în circuit de o oră ,şi jumătate. în zona Vaş
cău:lui ce-Ie mai întinse păduri de fag şi stejar erau în satele Vărzarii 
de Jos, Leheceni, Poiana, Criştior, Ghi,ghişeni, Băiţa etc. In districtul 
Beiuşului cele mai mari păduri de fag, stejar şi pin denumite „Pădurea 
principelui şi Dealul-Mare" erau •situate în vecinătatea satelor Tărcăiţa, 
Tărcaia, Finiş şi Ioaniş. 

In ce priveşte esenţele lemnoase trebuie să subliniem că amintitele 
conscrieri pre.cum şi alte documente consemnează în principal esenţele 
de quercineae sau glandifere care erau prolducătoare de ghindă şi jir. 
Desigur că în pădurile de stejar şi fag, frec;vent con·scri·se, existau şi 
celelalte esenţe specifice zonei respective cum ar fi: ulmul, teiul, ani
nul, ar-ţarul, plopul, carpenul, salcîmul, ·salcia şi altele care pe alocuri 
sînt ,amintite. 

Apreciind starea pădurilor documentele ne informează dacă erau 
rare sau dese, tinere sau bătrîne, şi mai ales în ce mă·sură se puteau 
exploata fără a se ajunge la distrugerea lor. Se staibiileşte astfel în mod 
concret cantitatea de lemne în stînjeni, care se putea tăia anual din 
f:.ecare pădure. In multe cazuri se menţionează că se pot scoate numai 
lemnele de foc şi construcţii pentru supuşi şi lemnele de foc pentru 
necesitătile cur,ţilor domeniale. 

Se constată apoi că datorită exploatării neraţionale unele păduri 
au ajuns într-o stare dezolantă şi de aceea stăpînii le-au oprit de la 
orice folosir,e, pentru regenerare. Aşa este cazul pădurilor din Văşad şi 
Sălacea, după cum rezultă din conscrierea din anul 1722. Exploatarea 
intensă a unor pă:duri pentru deservirea manufacturilor, a arderii căr
bunelui, a varului, a .fabricării potasei, a dus, -de asemenea, la degra
darea lor. Astfel de menţiuni se fac în conscrierea din anul 1778 în 

23 Ibidem, nr. 370, p. 290. 
24 Ibidem, nr. 370, 371, 372; Fond Domeniul f!Piscopesc român-unit Beiuş, reqislru 

nr. 2. Conscrierea domeniului Oradea din anul 1778 inregistrează 70 de localittiţi ~i 
predii, cea a domeniului Beiuş 70 de localităli şi un prediu, a Vaşcăului 29 de loca
lităţi şi cea a Beliului 27 localităţi şi 16 predii. ln fiecare localitate sînt prezen:ate 
edifiriile domeniale, terenurile, pădurile şi obligatiile urbarialc ale locuitorilor. 
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cazul pădurilor din Leheceni, Se,ghiştea, Cîmpanii de Sus şi Băiţa, ex
ploatate pentru topitoria de aramă de la Băiţa şi fierăria de la Vaşcău, 
precum şi în cazul celor din Nermiş şi Hăşmaş exploatate pentru huta 
de sticlă din Beliu, iar cea din Botfei pentru fabricarea potasei. 

După cum rezultă din informa,ţiile oferite de con-scrierile din anul 
1 7i8 precum şi de alte documente, în urma exploatărilor destul de in
tense de pînă acum pădurile nu erau într-o stare îmibucurătoare fapt 
ce impunea luarea unor măsuri de organizare şi exploatare cit mai 
raţională. 

ln prima jumătate a secolului al XIX-iea iruformaiţiile despre întin
derea pădurilor, starea lor, e1senţele lemnoase, modalităţi de exploa
tare etc., sînt mai bogate şi mai concludente. În primeI,e decenii ale 
secolului se efectuează măsurarea şi parcelarea pădurilor, operaţiuni 
concretizate în schiţele, planurile şi descrierile de păduri întocmite cu 
această ocazie de către ingineri topografi şi silvici. Ast.fel de docu
mente se păstrează pentru majoritatea păduri'lor existente în hotarul 
satelor. Spre exemplificare vom reda aici descrierea pădurii din Băiţa, 
întocmită în anul 1818.25 Mai întîi este prezentată aria de ră1sipîndire 
a pădurii pe munţii mari şi mijlocii ai Bihorului cu văi adînci şi pante 
abrupte. Terenul este în genera,] calcaros şi sUncos. Ca esenţe lem
noaise predomină fagul, mesteacănul, bradul şi molidul. La mari înăl
ţimi, din cauza climatului arborii au trunchiurile mai puţin dezvoltate. 
Din cauza văilor abrupte scoaterea lemnului de aici este foarte diifi. 
cilă, în unele locuri chiar imposibilă. Se practică totuşi arderea cărbu
nilor, care se scot din pădure pe spatele cailor. Urmează apoi descrie
rea ceJor 40 de parcele de pădure. In cadrul fiecărei parcele se speciJ 
fică suprafaţa în iugăre, esenţele Iemnoa·se, vîrsta aproximativă a pă
duri:, modul în care a fost exploa,tată înainte şi starea ei actuală. In 
unele cazuri se indică moti,vele pentru care parcel~le au fost exploa
ta.te neraiţional sau alte fenomene care au dus la di•stmgerea pădurii 
precum şi măsurile ce se impun pentru refacerea ei. Tota;J,izînd cele 
40 de parcele deducem că pădurea Băiţei avea o Sll'prafaţă de circa 
5 300 iugăre, din care aproape 3 OOO iugăre era pădure de fag, 1 OOO iu
găre de molid şi brad, iar restul p~dure de fag şi measteacăn. În ceea 
ce priveşte vîrsta arhorilor menţiunile sînt diferite. Erau şi parcele cu 
arbori de vîrstă incalculabilă, dar majoritatea erau intre 15--45 ani. 
Referitor la starea pădurii .în majoritatea parcelelor se constată o ex
ploatare intensă pentru nevoile oficiului montanistic. fo unele locuri, 
datorită solului, arborii au fost dislocaţi cu uşurinţă pe timp de fur
tună. In aUele .pădurea a suferit de pe urma unor incendii. 

Pornind de la aceste informaţii centralizate in legătură cu pădurea 
de .la Băiţa ne putem da seama că un studiu aprofundat al de·scrierilor 

25 F.A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 3551. 
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de pădure, ial schiţelor şi planuriJor ne-ar oferi o ima.ginP reală a pădu
rilor bihorene -în prima jumătate a secolului al XIX-lea. 

Printre alte aspecte, documentele vremii pun în lumină şi modul 
în care pădurile domenia:le erau folosite de· către -locuitorii satelor. 
Ţăranilor supuşi {iobagi şi jeleri) -li se acorda lemne pentru foc şi con
strucţii din pădurile domeniiale aflate în hotarul satelor sau în vecină
tate, dar această „bună voinţă" a stă'Pînului trebuia răsplătită. Ţăranul 
are deci dreptul de folosinţă asupra pădurii Ia fel ca şi asupra păşunii, 
a fîniaţului şi a pămîntului arabil, drept din care decur,g o ·serie de obli
gaţii. Monopolul asupra pădurii are o evoluţie ascendentă la fel ca şi 
celelalte drepturi feudale private, exercitîndu-se în mod treptat din 
ce în ce mai mult în detrimentul supuşilor şi în fa-voareia stăpînului. 

ln primele decenii ale :secolului al XVIII-iea, perioadă de refacere 
economică a comitatului, de reorganizare a proprietăţilor, nobilimea in
teresată în a-şi atrage forţa de muncă necesară pe domenii mani.festă 
o oarecare indulgenţă în exercitarea drepturilor sale private. Locuito
rii satelor benefidau de lemne de foc şi de construcţii din pădurile 
domeniale, în condiţii diferite de Ia o moşie la a:lta după cum o impu
neau -cerinţele şi interesele stăpînului. lntîlnim astf.el legat de folosinţa 
pădurii obligaţia de transportare a lemnelor sau răscumpărarea în bani 
a dreptului la lemne de foc ~i construcţie. Spre exem'PlU, 1in con-scrie
rea domeniului capitular din •anul 172226 un număr de 5 sate răscum
pără dreptul la lemne cu sumele de 4 pînă la 60 fl. pe an. A'Jte localităţi 
au obligaţia ca Ia una din cele trei mari sărbători să transporte lemne 
la Oradea. Adică fiecare supus care are animale de tracţiune ·să trans
porte un car de lemne. ln cazul multor localităţi nu se face nici o men
ţiune în acest sens. Documentul consemnează apoi chiar mutarea unor 
sate în pădure. Astfel, locuitorii satelor Sititelec şi Şauaieu, ale căror 
vetre iau fost distruse şi 'Pustiite în timpul răz;boaielor, s-au aşezat acum 
în păldure iar pe vechea vatră a satelor, unde se mai văd numai ruinele 
Msericilor, cultivă porumb. Cei din Sîntelec au defrişat pădurea pentru 
a-şi croi terenuri arabile şi fînaţe. Nici în aceste ca,zuri nu se vorbeşte 
de pretenţii din piartea stăpînului. Pe domeniul Beiuşului, după cum 
rezuHă din conscrierna din anul 1721 27 , locuitorii satelor beneficiau de 
'lemne, fără a se menţiona însă vreo obligaţie pentru răscumpărarea 
acestui drept. E ,posibil ca stăpînul să fi avut în vedere acest lucru la 
stabilirea taxei de răs•cumpărare a obligaţiilor în muncă ( arenda) prac
ticată de acest domeniu, ,fără a menţiona obligaţii concrete pentru 
dreptul la lemne. Figurează şi aici obligaţia locuitorilor de a transporta 

~6 Idem, Fond Capillul Episcopiei rom. cal. Oradea, Acta antiqua, Fasc. LXV, 
nr. 1, p. 115--116. 

"' Idem, Fund Episcopia rom. cal. Oradea, registru nr. 368. Conscrierea domeniu
lui Beiuş din anul 1721 înregistrează 127 localităţi şi 12 predii consemn!nd nume:e 
capilor de familie cu bunurile mobile şi imobile, obligaţiile urbariale, pădurile, tere
nurile domeniale, intreprinderile domeniale şi alte surse de venit. 
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lemne la manufacturi sau în dirferite locuri pe domeniu, fără a se sta
bili în mod concret cuantumul acesteia. 

Spre mijlocul ·secolului al XVIII-lea, şi mai ales în perioada urmă
toare, obligaţiile legate de folosinţa pădurii vor fi tot mai concrete în 
ansamiblul tuturor obigaţiilor ţărănimii care duc la accentuarea exploa
tării şi la adîncirea contradicţiiilor de clasă. Prin repetatele intervenţii 
ale curţii imperiale pentru reglementarea raporturilor între 1stăpîni şi 
supuşi obligaţiile feud~Ie se uniformizează la nivelul întregului comi
trat. Reglementarea urbarială din anul 177228, printre altele, face preci
zări şi în ce priveşte folosinţa ,pădurilor. lată ce ne spune textul urba
riului. În satele unde există pădure iobagii au dreptul să ia c.rengile 
uscate şi doborîte pentru lemne de foc, iar dacă acestea nu s-ar găsi 
pot să1 ia şi din pădurea verde, cu excepţiia arborilor producători de 
ghindă şi de fructe. Le este îngăduit de a·semenea să ia lemne de con
strucţie fără bani, dar numai arborii indicaţi de stăpin. Dacă pădurea 
din hotarul satului nu este, suficientă le este pennis să ia şi din 1alte 
păduri ale stăpînului în măsura posibilităţilor. Dacă în careva localitate 
ex;stă pădure comună a satului -sau împărţită pe locuitori şi localitatea 
doreşte să o păstreze aşa, in a·stfel de păduri ioba.gii -au dreptul ·la 
lemne de foc şi de construcţii, la culegerea de ghindă pentru propria 
folosinţă .fără nici o obligaţie raţă de nobil. În acest caz însă nobilul 
nu este obligat să le permită iobagilor să ia lemne şi să ţină porcii la 
ghindă în pădurea sa. Toate pădurile rămîn ~n1să sub supr,avegherea 
nobilului. ln continuare se precizează că deoarece iobagilor le este în
găduit să ia lemne de foc şi de coil'strucţie din pădurea stă-pinului fie
care iobag cu o se,sie întreagă şi care are animale de tra,cţiune este 
obligat să transporte anual un stînjen de lemne acolo unde o cer 
necesităţile domeniului. Cei care nu au animiale sînt obligaţi fo, tăiatul 
lemnelor în pădure, oite doi un stînjen.29 Cu toate că Olbligaţiile de tă
iere şi transportare a lemnelor au !fost reglementate sub raport cantita
tiv, documentele ne oferă numeroase cazuri de albuzuri din partea stă
pinilor de pămînt şi a, oficialilor lor. In plus, transporturile se făceau 
pe distanţe lungi, din locuri şi pe 'Clrumuri g,reu acces~bile şi de aceea 
nu rare erau cazurile cind se sfirşeau cu pierderi iJ)entru inventarul 
gospodăriei ţărăneşti. In frecventele plîngeri ,ale ţărănimii -intre alte 
nemulţumiri fi.gure-a:ză şi cele legate de folosinţa pădurilor. Semnalăm 
aici plîngerile locuitorilor din Bălnaca, Delureni şi Bucea din 177630 

,împotriva transporturilor de lemne la Aleşd, ale celor din Balc31 care 

28 Idem, Fond Prelectura jud. Bihor, inv. 41, dosar 162, 166. Reglementarea urba
rială din anul 1772 a fixat mărimea unei sesii întregi şi în funcţie de aceasta a sta
bilit obligatiile urbariale. Textu! reglementării stabileşte concret drepturile şi obli
gaţiile supuşilor faţă de stăpinii de pămînt. 

29 Textul urbarial, punct 2, paragraful 4--8, punct 3, paragraf 12. 
3° F.A.S.O., Fond Preleclura jud. Bihor, inv. 41, dosar 160, f. 129-130. 
31 Idem, Fond Prelectura jud. Bihor, inv. 41, dosar 161, f. 325. 
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nu primesc lemne de construcţie sau pentru confecţional'ea diferitelor 
instrumente din lemn cu toate că în hotarul satului există pădure sufi
cientă şi stăp-înul îi obligă să recupereze toate pagubele survenite aici. 
lmpolriva abuzurilor slujbaşilor domeniali, care de multe ori pretind 
zile de muncă în .afara prevederilor legale şi care se corn.portă cu bru
talitate fa,ţă de ţărănime, menţionăm plîngerile locuitorilor din Săldă
bagiu Mic, Calea Mare şi mai ales ale celor din părţile ·sud-estice ale 
comi tatului. 32 

Ţăranii aveau dreptul la lemne de foc şi de construcţie atît C'it le 
erau necesare fiecăruia pentru propria gospodărire. Acest necesar de 
lemne pentru ţărani era apreda1t cu multă exigenţă de către oficialii 
domeniali. Mai ales în cazul lemnelor de construcţie, care erau de cali
tate bună, se verifica la faţa locului despre ce anume construcţii este 
vorba, şi •se stabHea în mod concret sortimentul şi cantitatea neciesară. 
Tăranilor le era interzis să ia surplus de lemne pentru ,a le da o altă 
întrebuinţare sau a le vinde. Limitarea crescîndă a dreptului de folo
sinţă a pădurii a creat dese nemulţumiri pentru ţărani determinîndu-i 
uneori chiar la sustragerea ilegală a lemnului atît de necesar gospodă
riilor lor. 

Pe lingă lemnele de foc şi de construcţie ţăranii mai beneficiau şi 
de alte foloase ale pădurii desigur tot în limite'le dreptului ,feudal. Este 
vorba de dreptul de ghindă, la vînătoare, pescuit, vînat, fructe de pă
dure, etc. Mai important intre acestea era ghindăritul şi păşunatul por
cilor în pădurile stăpînului. intrucît într-o perioadă ghindăritul era prin
cipala sursă de venit după păduri suprafaţa acestora se aprecia în func
ţie de numărul porcilor ca,re puteau .fi ţ'.nuţi la ghindă. Spre exemplu 
în conscriereoa din anul 1722 se menţionează că pădurea Bicaciului era 
de o capacitate de 800 porci, cea din Şauaieu de 1 OOO porci, cca din 
Ineu! de Criş de 400 porci şi altele.3:l 

După cum rezultă din documentele vremii obligaţia pentru ţinerea 
porcilor la ghindă sau l•a păşune, cunoscută sub denumirea de dijmă 
din porci a ocupat un loc important între obliga.ţiile ţărănimii pînă la 
sfîrşitul ·secolului al XVIII-iea, cînd stăpînii feudali încep să se axeze 
mai mult pe valorificarea materialului lemnos. Conscrierile din ,anii 
1721, 1722, 1733 şi 1778 înscriu pentru fiecare localitate în parte sumele 
băneşti care reveneau stăpinului feudal din ,gihindărit. Alte categorii 
de documente :înscriu pe localităţi, numele locuitorilor, numărul por
cilor şi swnele plătite. Menţionăm între altele o coniscriere din anul 
1758 privind ţinereia porcilor la ghindă de către locuitorii din 23 de sate 
din zona Beiuşului.34 Erau în total 1 957 de porci pentru care se plătea 

32 Idem, Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 2323. 
33 Idem, Fond Capitlul episcopiei rom. cal. Oradea, Acta antiqua, fasc. LXV, nr. I, 

p. 61, 69, 94. 
34 Idem, Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 3072. 
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stă-pinului 391 fl. Taxa era de 12 cr. de un porc mare şi 6 cr. de un 
porc mic, probabil sub un an. Cei care aveau mai mulţi porci uneori 
dădeau şi în natură. Din datele conscrierii amintite rezultă că majori
tatea locuitorilor înre,gistraţi arve'au peste 10 porci, unii chiar 30--40, 
ceea ce înseamnă că aceste animale ocupau un loc important în gos
podăria ţărănească, 'Cllit pentru necesităţile traiului cit şi pentru piaţă. 

Pădurile adăposteau Ia, fel ca şi astăzi o serie de animale sălbatice 
printre care: ursul, cePbul, iepurele, vulpea, jderul, lupul etc. Unele 
dintre acestea - ca ursul şi lupul care provocau pagube gospodăriilor 
ţărăneişli şi turmelor domeniale - trebui,au stirpite prin vînătoare. 
Altele aduceau foloase prin carnea. şi blana lor şi de aceea se vînau. 

Vinatul ln cele mai multe cazuri era interzis pentru ,ţărani. Obli
gaţiile ţărănimii legate de vinat se răscumpărau în bani. Pe domeniul 
Beiuşului la anul 1721 localităţile plăteau ·sume considerabile de bani 
pentru răscumpărarea pieilor de vulpe şi jder."5 Existau totuşi sate 
care dădeau :în natură iepuri şi ce11bi. Desigur aici viin,atul trebuia să fie 
liber. Astfel, Cacuciul Nou la 1722 dădea 6 iepuri şi 5 cerbi anua,I, 
iar pieile de vulpe le răscumpăra cu 16 fl. In acelaşi an Dumbrăviţa 
Mică, Dumbrăviţa de Codru, Ursadul şi Gheş'Cl dădeau fiecare cîte o 
vulpe şi un urs sau 14 mariani.36 In conscrierile întocmite cu ocazia 
vizitaţiilor decanale din 1769 pe domeniul capitular se consemnează 
de asemenea cazuri cînd locuitorii aveau dreptul să vîneze în pădurile 
din jur.37 Textul reglementării ur:bariale din anul 1772 •interzice cu 
desăvîrşire Vînatul şi pescuitul pentru iobaigi. Menţionează însă că în 
locurile unde există animale sălbatke periculoase iobagii sînt obligaţi, 
în afară de robotă, la 3 zile de :v,inătoare cu condiţia să primească 
de la stăpîni puşcă, praf de puşcă, alice şi gloanţe. Această obligaţie 
nu se poate schimba sau răscumpăra.38 Probabil că aici este vorba de 
participarea ţăranilor la vînătorile organizate de stăpînul de pămînt. 

Tot aici amintim şi rezervaţia de cerbi din Se'leuş, care la anul 1778 
se 'întindea pe o lungime de 207 stinjeni şi lăţimea de 206 stinjeni şi 
era împrejmuită cu gard. Se compunea, dintr-o pădure mică de anin, 
un sălaş pentru 80 de cerbi şi un şopron pentru păstParea fînului.39 

Pescuitul era arendat unor locuitori sau încredinţat pescarilor din 
zonă care erau obliga,ţi să dea stăpinului anual o anumită cantitate 
de peşte. Spre exemplu la 1721 în Crişul Negru pesaarii din Vaşcău, 
Poiana, Briheni, Băiţa etc., p~scuiau circa 1 200 păstrăvi pentru curtea 
episcopală.40 La anul 1778 pescuitul pe Valea Păuşei era arendat Io-

:i.; Ibidem, nr. 368. 
36 Idem, Fond Capillul episcopiei rom. cal. Orad~a. Acta anliqua, rase. LXV, nr. 1, 

p. 84, 100. 
37 Ibidem, fasc. VIII, nr. 9, 14. 
38 Textul urbariului, punct 3, paragraf 17, punct 6, paragraf 3. 
39 F.A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Rt!!Jistre, nr. 370, p. 186. 
• 0 Ibidem, nr. 368. 
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cuitorilor din Salonta, oare aveau colibe 1în pădurea din Barmod şi 
prediul Coleşer. Aceştia la rîndul lor dădeau stăpînului broaşte ţes
toase şi melci (Testudines et lampreta).41 Pescuitul pe apa Barcăului 
era arendat la 1769 unui pescar din OPadea, care dădea anual capitlului 
3 măji şi jumătate de peşte proa:spăt.42 

Pe lingă cele arătate mai sus pădurea mai aducea beneficii şi din 
fructele de pădure, pe care le -recoltau ţăranii. Aceşt:iia erau oblig.aţi 
să dea stăpînului o cotă parte de fructe sălbatice proaspete uscate sau 
conservate. 

Pe baza informaţiilor documentare vom încerca o scurtă prezen
tare a sistemului de ,administrare şi pază a pădurilor domeniale din 
Bihor în perioada, tratată. Pînă la s,fîrşitul secolului al XVIII-lea admi
nistrarea pădurilor domeniale era încred:nţată oficialilor economici, 
respectiv provizorilor şi şpanilor cărora le erau subordonaţi pădurarii 
(custodes silvarum) şi paznicii de pădure (circuJatores silvarum). In 
documente mai apare şi funcţia de silvan, care de cele mai multe ori 
era deţinută de şpan. Personalul ,s:Jvic (pădurarii şi paznicii) era re
crutat dintre ţăranii de pe domenii şi avea ca obligaţie paza pădurilor, 
prevenirea pagubelor in pădure ia,r în cazul că ,acestea se săvîrşeau, 
prinderea făptaşilor. Numărul paznicilor creşte considerabil în a doua 
jumătate a secolului cînd delictele silvice erau tot mai frecvente da
torită limitării drepturilor locuitorilor de a dispune de lemne din .pă
durile domeniale. Numai pe domeniul episcopiei la anul 1778 erau 
75 paznici de .pădure. Pentru serviciile lor paznicii primeau produse 
şi erau scutiţi de unele obligaţii urbariale. Pădurarii erau retribuiţi 
atît în natură cit şi în bani. La numire.a lor pădurarii depuneau un ju
răm'int prin oare ·se anga•jau că atît prin depla1sările lor cit şi prin 
paznici să asigure supra.vegherea pădurilor, să le ferească de pagube, 
să-i prin'Clă pe răufăcătorii care produc stricăciuni, 1să respecte instruc
ţiunile oficialilor şi să se supună acestora. 

Şpanii şi provizorii pe Mngă alte atr~buţii ale lor ţineau şi evidenţa 
exploatării şi v,alorificăr:i materialului lemnos, raportau prefectului 
despre starea pădurilor şi făceau propuneri şi calcule previzibile pri
vind veniturile după păduri. ln pădurile cuprinse :în raza oficiilor lor 
aceştia staibileau cantitatea de lemne care se poate exploatia anual, 
locul1 de unde anume, fără să se ajungă la degradarea pădurii. In func
ţie de esenţele 'lemnoase, de cialitatea arborilor tot ei stabileau şi mo
dalităţile de întrebuinţare şi valorificare a lemnului ex,ploatat. 

La începutul secolului al XIX-lea pe marile domenii ,feudale, care 
aveau zone întinse de păduri, se instituie !funcţia de inspector sHrvic 

41 Ibidem, nr. 370, p. 366---371. 
42 Idem, Fond Capii/ul episcopiei rom. cal. Oradea, Acta antiqua, fasc. VUI, nr. 11. 
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( inspector silvanalis, magister silvarum, waldmeister ). Această funcţie 
era atribuită unor ,persoane cu pregătire de specialitate, de obicei 
nemţi. Tot acum se înfiinţează şi oficiile silivice, care sub controlul şi 
,îndrumarea inspectorului se vor ocupa de paza, conservarea şi exploa
tarea pădurilor. Aceste oficii, ,înzestrate cu personalul necesar (silva
nul - şeful oficiului, pădurari şi paznici) erau destul de numeroase, 
a;vînd deci zone de pădure nu prea întinse în raza }or de activitate. 
Pe domen:ul episcopiei pînă la mijlocul secolului al XIX-lea au luat 
fiinţă 20 de oficii silvice43• Activitatea desfăşurată de aceste oficii 
este oglindită în situaţiile anuale de venituri şi oheltuieli, rapoartele 
silvanilor şi alte categorii de documente care în cea mai mare p-arte 
se păstrează şi astăzi. 

Un aspect deosebit de important care se impune a fi relevat este 
legislaţia pri,vind tăierea şi cultura pădurilor. ln secolele anterioare, 
cînd pădurile erau foarte întinse iar populaţia relativ scăzută, nu se 
punea problema reglementării folosirii pădurilor şi nici a împăduririlor. 
Am observat 1însă în paginile anterioare că în secolul al XVIII-iea 
proprietarii :Lşi dau seama de starea în care se aflau pădurile şi pe 
alocuri iau unele măsuri pentru regenerarea lor sau pentru a stăvili 
distrugerea pe mai departe, chiar dacă în acelaşi timp continuă şi sis
temul defrişărilor în favoarea terenurilor de cultură. Pe de altă p-arte 
problema unei eXiploatări raţionale a pădurilor şi a protecţiei lor o pune 
acum regimul austriac. Preocupări mai bine conturate în acest sens 
cunoaştem începînd cu ultimele două decenii ale 'Secolului al XVIII-iea, 
cînd se el~borează legi, norme, ordonanţe, instrucţiuni, se institu:e di
verse funcţii, în scopul conservării pădurilor. Atît statul cit şi marii 
proprietari urmăreau o exploatare mai ra4ională a pădurilor în scopul 
menţinerii lor ca o sursă permanentă de venit. 

Regimul austriac considerînd pădurile bun,ui de interes n,a,ţional 

instituie controlul administra4iei locale de stat a'supra modului cum 
acestea sînt conservate şi exploatate. Mărturie, în acest sens, sînt nu
meroasele rapoarte -ale juzilor comitatului întocmite în urma inspectării 
pădurilor din diferite zone. Menţionăm printre altele raportul judelui 
care în anul 1785 inspectează pădurile de pe Valea Crişului Repede, 
cu care ocazie consemnează starea lor de conservare, proprietarii şi 

delictele silrvice săvîrşite de locuitorii din Şuncu:uş, Borod, Chistag şi 
din alte localităţi.44 Pe baza rapoartelor autoritatea comitatensă cerea 
stăpînilor luarea măsurilor necesare pentru protecţia şi exploatarea 
raţională a pădurilor. Tot în acest scop autorităţile verificau periodic 

43 Idem, Fond Episcopia rom. cat. Oradea, Acte economice, dosar 3413-3507. 
Funcţionau următoarele oficii silvice: Agriş, Barmod, Beliu, Băiţa, Biharea, Cetariu, 
Cordău, Criştior, Cumăneşti, Ginta, Lunca, Lăzăreni, Nojorid, Oradea, Săldăbagiu Mic, 
Sintimbreu, Sinnicolaul de Munte, Tinca, Ucuriş şi Vaşcău. 

44 Idem, Fond Prelectura jud. Bihor, inv. 41, dosar 620. 
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modul cum este asigurată paza pădurilor, întocmindu-se a·stfel liste 
nomin·ale cu toţi paznicii de pădure_ din raza comitatului. 

Pentru punerea în vaioare a terenurilor umede, mocirloase s-a or
donat şi s-au dat instrucţiuni de cultivare a plopului, salciei şi aninului, 
specii cu creştere rapidă.45 În comitatul Bihor s-a desfăşurat o oamplă 
acţiune pentru cultivarea acestor specii. Numeroase ta,bele din anii 
1775-1780 redau pe plăşi şi localităţi situaţia acestor plant•aţii şi sta
diul de creştere.46 

între măsurile luate de Iosif al Ii-lea pentru reformarea societăţii 
s,e însorie şi ordonanţa pentru îngr:jirea şi folosirea raţională •a pădu
rilor din anul 1781.47 

Legat de încercările lui Iosif al II-lea de a impune nobilimea tre
buie să amintim instrucţiunile date în anul 1787 pentru evaluare-a pă
durilor.48 în vederea stabilirii impozitelor trebuia. cunoscută situaţia 
concretă a tuturor pădurilor. Instrucţiunile dădeau indicaţii amănunţite 
de modul cum trebuie să se facă proba de apreciere ·a pădurii pe :supra
faţă de cite un iugăr din zonele de calită-ţi diferite, ţinîndu-se cont de 
esenţele lemnoase, vîrsta ar.barilor, desimea :pădurii etc. Se apreciau 
separat de pădure orioe alte terenuri existente în perimetrul -acesteia, 
cum ar :fi păşunile, pămîntul •arabil, apele, drumurile şi locurile ne
productive. Chiar dacă intenţiile -împăratului în ce priveşte impunerea 
nobilimii nu s-au realizat, aceste instrucţiuni au con1stituit un punct 
de plecare pentru întocmirea unor documentaţii detaliate despre păduri. 

Un moment important în reglementarea exploatării pădurilor îl 
constituie normele din anul 1791 (Norma genernlis siJVJwum regula.liv
nis et conservationis).49 Se arată mai în~îi importanţa pădurilor şi de 
aici necesitatea elaborării •acestor norme care sînt obligatorii pentru 
toţi proprietarii de păduri. Normele cuprind reglementări cu privire la 
tăi-atul lemnelor, curăţir,ea locurilor libere lin pă-dure pentru ,a nu îm
piedica creşterea noii păduri şi împreijmuirea: acestor locuri ca să nu 
poa,tă intra animoalele să distrugă lă•starii. In •funcţie de esenţele lem
noase tari sau slabe 0se dau indicaţii pentru împădurire prin lăstărire 
din rătlăcini sau prin ,sămînţă. Spre exemplu în cazul stejarului şi fa
gului, specii care ajung mai repede l•a maturitate, se ar.ată că o nouă 
generaţie de arbori crescuţi din rădăcini mai rar ajung la prestanţa :pri
mei generaţii şi deci este neces-ară isămînţa pentru a ,se obţine aceeaşi 
calitate. In ce priveşte scoaterea lemnelor uscate şi căzute de către 
ţărani, se prevede ca -această acţiune să se facă săptăm'înoal în anumite 
zile preslaibilite şi numai 1în prezenţa paznicilor de pădure pentru a se 

45 Revista pddurilor, 1973, inv. 8, p. 407. 
46 F.A.S.O., Fond Prefectura jud. Bihor, inv. 41. dosar 620. 
47 Istoria României, voi. III, Bucureşti, 1964, p. 733; C. C. Giurescu, op. cit., 

p. 127-128. 
48 F.A.S.O., Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 4002. 
49 Idem, Fond Prefectura jud. Bihor, inv. 41, dosar 620. 

https://biblioteca-digitala.ro



17 Pădurile bihorene pină la mijlocul sec. al XIX-iea 97 

împiedica violarea copacilor. Alte prevederi reglementează decorti
carea arborilor, mai -ales a cerului şi teiului, pentru necesităţile dife
riţilor meşteşu,gari, tăierea lemnelor pentru fabricarea potasei sau pen
tru manufacturile de sticlă, pentru arderea cărbunilor, păşunatul ani
malelor în pădure, mai ales a caprelor care provocau cele mai mari 
pagube. Normele se rerferă apoi la personalul silvic necesar pentru 
administrarea şi paza pădurilor. Paznicii de pădure să fie în număr su
ficient de mare pentru a putea asigura paz-a împotriva devastării şi 
incendierii pădurilor. Se atrage atenţia în specia-I în cazul păstorilor, 
trecătorilor şi a celor care .frecventează cîrciumile şi hanurile din pă
dure. care de multe ori provoacă pagube prin tăierea sau arderea 
arborilor verzi. 

Normele ·generale privind reglementarea şi ·conservarea :pădurilor, 
din anul 1791, au sta.t la baza organizării şi administrării pădurilor din 
Bihor, ind'.1ferent de propriet-arul lor. Stăpînii de pămînt şi mai -ales 
personalul silvic din cadrul domeniilor feudale -au urmărit cunoaşterea 
şi aplicarna lor. Pe baza -acestora. şi în urma constatărilor pe teren s-au 
elabor-at instrucţiuni precise p-entru persona·lul silvic .al domeniilor în 
scopul conservării şi regenerării pădurilor din di,ferite zone. 

ln anul 1802 losi,f Maximilian, inspector silvic pe domeniul epis
copiei arăla că în scopul reglementării pădurilor este necesar ca 
in·spectoratul silvic să coordoneze toate problemele sHvice, să dea 
instrucţiunile necesare şi să ,aibă permi"siunea de a anga1a atîta per
sonal cit este nevoie şi să se ocupe de salarizarea lui.50 Mai arată, 
printre allele, că reglementarea pădurilor va da posibilitatea ca ,anual 
să se scoată din pădure o cantitate de lemne mai mare decît necesită
ţile domeniului şi care se va vinde la preţuri ,bune, acum cînd preţurile 
crt'sc de la an la an. Propune c-a lemnele pentru vînzare să •se depo
ziteze în Jocuri de tîrg şi la Olosig, Biha.rea ,şi Salonta să se 1în'fiinţeze 
depozile de lemne. Alte propuneri se referă la asigura-rea condiţiilor 
de regenerare a pădurilor. în final inspectorul si'lvic asigură că dacă 
se vor lua toate măsurile propuse, din .fiecare pă'Clure vor -rezulta -anual 
5 OOO st. lemne pentru vînzare, pe lingă ceea ce revine din ghindă, jir, 
fructe de pădure, din arderea varului, de la fierărie şi huta de sticlă. 

Inspectorii silvici şi alţi oficiali in baza normelor şi instrucţiunilur 
în urma inspectării pădurilor din diferite zone semnal:1u at'it constată
rile cit .şi toate măsurile ca.re se cereau a fi luate pentru reglement•area 
pădurilor în scopul conservării lor şi obţinerii unor venituri cit mai 
mari. 

Dintre instrucţiunile care se păstrează considerăm demne de sem
nalat cele date pentru inspectorii silvici în anul 1802.51 Inspectorul -sil
vic trebuia să manifeste credinţă şi ,fidelitate în .îndeplinirea •atribuţii-

50 Idem, Fond Episcopia rom. cal. Oradea, Acte economice, dosar 4002. 
;;i Ibidem. 
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lor şi să fie exemplu pentru subalternii săi. Să ,se abţină de la orice 
formă de a· bate, a chinui şi a fi dur •cu plebea mizeră. în dispoziţiile 
date pentru subalterni trebuie să manifeste severitate, dar în ,aşa fel 
incit să stimuleze ,capacitatea acestora nu să o suprime. Pentru con
servarea şi dezvoltarea pădurilor să .facă propuneri şi să dea rezoluţiile 
·cele mai potrivite. Cu ocazia inspectării pădurilor este obligat să con
state dacă pădurea respectivă are plan întocmit de topograf, iar el 
împreună cu paznicii să străbată pădurea şi să o aprecieze. In descrie
rile de păduri trebuie să răspundă la cele 17 puncte printre care: de
numirea di•strictului şi a satului unde este situată pădurea; dacă este 
alodială sau colonicală; dacă are mai mulţi stăpîni; numărul parcelelor 
din pădure; vîrsta -arborilor; calitatea materialului lemnos şi formele 
de întrebuinţ.are pentru care corespunde; dacă în pădure există alte 
terenuri şi în ce suprafaţă; distanţa pădurilor de la locurile de tîrg: 
dacă locuitorii satelor folosesc pădurea şi în ce condiţii; neces·arul 
zilelor de muncă pentru scoaterea lemnelor ,şi curăţirea locurilor goale; 
producţia anuală de ghindă: supra,faţa de pădure în care se practică 
păşunatul şi altele. Instrucţiunile se referă ,apoi la ex,ploatarea parce
lelor de pădure şi a·si,gurarea regenerării prin lăstari sau seminţe. 

fo continuare textul cuprinde instrucţiuni pentru topograf în ce 
priveşte întocmirea planurilor sau sohiţelor pădurilor. 

ln ce priveşte asigurarea pazei pădurilor instrucţiunile prevăd cite 
2 paznici J,a fiecare pădure iar în cazul domeniilor mai întinse cite doi 
la 2-3 ,păduri. Unul dintre paznici va păzi pădurea o săptămînă iar 
duminica o va preda celuilalt paznic ,împreună cu tăbliţa pe care vor 
fi completate de către notar observaţiile paznicului din cursul săplă
mînii. Paznicul care prei,a tăbliţa o predă ce·lui mai apropiat de sta
ţiunea sa, iar acesta adăugind observaţiile sale o predă mai departe 
pînă la paznicul cel mai apropiat de curator (silvan) &au de inspector. 
Astfel inspectorul silvic va fi informat săptămînal despre starea pă
durilor. ln săptămîna cind nu este în funcţiune paznicul este la dis
pozîţia oficiului economic şi prestează ,alte munci. Paznicii sînt obligaţi 
să-i prindă pe răufăcătorii care devastează pădurea şi împreună cu 
lemnele luate să-i ducă în arest la oficiul economic. Tot aici se eva
luează şi materialul sustras. Juzii locali vor întocmi o notă asupra 
pagubelor din pădure, care se va înainta inspectorului ·silvic. O treime 
din amenzile aplicate pentru pagubele din pădure reveneau paznicilor. 

Locuitorii ,aveau voie să scoată lemnele căzute din pădure numai 
în două zile pe săptămînă după cum stabileşte inspectorul silvic. Dacă 
vor fi găsiţi ,în alte zile cu securile în pădure, vor fi prinşi de către 
paznici şi predaţi oficiului economic. 

Ariborii din pădure care urmau să fie tăiaţi pentru vînzare, pentru 
diferite construcţii sau pentru alte întrebuinţări erau însemnaţi cu 
securea. de către paznici. Cei care dore,au să cumpere lemne din pă
dure primeau de la oficiu un bon de culoare roşie (paleta rubra) pe 
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care se consemna cantitatea de lemne solicitată. Bonul îl prezenta paz
nicului iar acesta însemna arborii şi aprecia cantitatea. Cumpărătorul 
preda bonul la oficiul economic unde achita suma nece·sară pentru 
cumpărarea lemnelor şi primea chitanţa şi un bon de culoare neagră 
(paleta nigra) pe care se consemna cantitatea de lemne cumpărată. 
Se prezenta din nou· la paznic, ii preda acestuia chit•anta şi lua lem
nele. Bonul negru rămînea la cumpărător ca: un act justificativ pentru 
cumpărarea lemnelor. ln cadrul oficiului toate -bonurile se centraliz•au 
într-un jurnal, existînd astfel o evidenţă dară a materialului lemnos 
vîndut sau scos din pădure. 

Din conţinutul acestor instrucţiuni precum şi din rapoartele silvice 
deducem o preocupare sporită pentru raţionalizarea pădurilor, valori
ficarea cit mai eficientă a masei lemnoase, paza şi regenerarea pădu
rilor mai ales în prim.a jumătate a secolului ,al XIX-lea. 

Lucrarea de faţă, dincolo de datele legate de obligaţiile feudale 
din zonă, include informaţii semnificative asupra locului şi rolului pă
durilor în viaţa satelor din Bihor ele .a,sigurînd: produse necesare tra
iului şi materia primă suficientă pentru o diversitate de obiecte, con
strucţii etc. Din această ultimă perspectivă urmează să se ela:boreze 
un studiu care vine în continuarea şi, implicit, completarea celui 
de faţă. 

DE L'HISTOIRE DES FORi:TS DE BIHOR 
JUSOU'AU MILIEU DU XIXe SIBCLE 

Resume 

Les premie-res pages de cet ouvrage presente le contexte historique dans lequel on 
peut trouver les forets de Bihor au X(e_XVJie siecles, tout en soulignant l'importance 
et le role qu'elles ont joue d:111s la vie des gen:; de cette zone. Ensuite, en s'appuyant 
sur cles informations documentaires, l'ouvrage signale, pour la recherche historique el 
ethnographique, quelques aspects de l'histoire des forets au XVIIIe siecles et la pre
miere moitie du XIXe siecle, tels: la zone de propagation des forets, leur etat, les 
essences ligneuses, le droit de proprietet sur le forets, les obligation des paysans 
quant a l'emploi dPs fmf'ts, la li?gislation sylvicole, Ies moyens d'anministration el 
cl'oruanisation des forets, la securite et d'autres. Des ouvrages a venir continueront 
l'etude des multipls aspects de l'histoire des forets. 
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Extras pentru reglementarea pădurilor districtului cameral Oradea elaborat de pre
fectoratul districtului Ia inceputul secolului al XIX-1..P.a. 
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